 第二讲 和、差与倍数的应用题

　　做应用题是一种很好的思维锻炼.做应用题不但要会算，而且要 多思考，善于发现题目中的数量关系，可以说做应用题是运用数学的开始.

　　加、减、乘是最基本的运算，和、差、倍数是两数之间最简单的数量关系.应用题的训练，就从这里开始。

一、和差问题
　　说到“和差问题”，小学高年级的同学，人人都会说：“我会！”和差问题的计算太简单了.是的，知道两个数的和与差，求两数，有计算公式：

 大数=（和+差）÷2

 小数=（和-差）÷2

　　会算，还要会灵活运用，要把某些应用题转化成和差问题来算.

　　先看几个简单的例子.

　　例1 张明在期末考试时，语文、数学两门功课的平均得分是95分，数学比语文多得8分，张明这两门功课的成绩各是多少分？

　　解：95乘以2，就是数学与语文两门得分之和，又知道数学与语文得分之差是8.因此

　　数学得分=（95×2＋8）÷2＝99.

　　语文得分=(95×2-8）÷2＝ 91.

　　答：张明数学得99分，语文得91分.

　　注：也可以从 95×2-99＝91求出语文得分.

　　例2 有 A，B，C三个数，A加 B等于 252，B加 C等于 197， C加 A等于 149，求这三个数.

　　解：从B+C＝197与A+C＝149，就知道B与A的差是197-149，题目又告诉我们，B与A之和是252.因此

　　B=（252＋ 197-149）÷ 2＝ 150，

　　A＝252-150＝102，

　　C＝149-102＝47.

　　答：A，B，C三数分别是102，150，47.

　　注：还有一种更简单的方法
　　（A+B）＋（B＋C）＋（C＋A）＝2×（A＋B＋C）.

　　上面式子说明，三数相加再除以2，就是三数之和.

　　A＋B＋C＝（252＋197＋149）÷2＝299.因此

　　C＝299-252＝47，

　　B＝299-149＝150，

　　A＝299-197＝102.

　　例3 甲、乙两筐共装苹果75千克，从甲筐取出5千克苹果放入乙筐里，甲筐苹果还比乙筐多7千克.甲、乙两筐原各有苹果多少千克？

　　解：画一张简单的示意图，

　　就可以看出，原来甲筐苹果比乙筐多
　　5＋7＋ 5＝ 17（千克）

　　因此，甲、乙两数之和是 75，差为17.

　　甲筐苹果数=（75＋17）÷2＝ 46（千克）.

　　乙筐苹果数=75-46＝29（千克）.

　　答：原来甲筐有苹果46千克，乙筐有苹果29千克.

　　例4 张强用270元买了一件外衣，一顶帽子和一双鞋子.外衣比鞋贵140元，买外衣和鞋比帽子多花210元，张强买这双鞋花多少钱？

　　解：我们先把外衣和鞋看成一件东西，它与帽子的价格和是 270元，差是 210元.

　　外衣和鞋价之和=（270＋ 210）÷2＝ 240（元）.

　　外衣价与鞋价之差是140，因此

　　鞋价=（240-140）÷2＝50（元）.

　　答：买这双鞋花50元.

　　再举出三个较复杂的例子.如果你也能像下面的解答那样计算，那么就可以说，“和差问题”的解法，你已能灵活运用了.

　　例5 李叔叔要在下午3点钟上班，他估计快到上班时间了，到屋里看钟，可是钟早在12点10分就停了.他开足发条却忘了拨指针，匆匆离家，到工厂一看钟，离上班时间还有10分钟.夜里11点下班，李叔叔马上离厂回到家里，一看钟才9点整.假定李叔叔上班和下班在路上用的时间相同，那么他家的钟停了多少时间（上发条所用时间忽略不计）？

　　解：到厂时看钟是2点50分，离家看钟是12点10分，相差2小时40分，这是停钟的时间和路上走的时间加在一起产生的.就有

　　钟停的时间+路上用的时间=160（分钟）.

　　晚上下班时，厂里钟是11点，到家看钟是9点，相差2小时.这是由于钟停的时间中，有一部分时间，被回家路上所用时间抵消了.

　　因此
　　钟停的时间-路上用的时间=120（分钟）.

　　现在已把问题转化成标准的和差问题了.

　　钟停的时间=（160＋120）÷ 2＝ 140（分钟）.

　　路上用的时间=160-140＝20（ 分钟）.

　　答：李叔叔的钟停了2小时20分.

　　还有一种解法，可以很快算出李叔叔路上所用时间：
　　以李叔叔家的钟计算，他在12点10分出门，晚上9点到家，在外共8小时50分钟，其中8小时上班，10分钟等待上班，剩下的时间就是他上班来回共用的时间，所以

　　上班路上所用时间=（8小时50分钟-8小时-10分钟）÷2＝20（分钟）.

　　钟停时间=2小时 40分钟-20分钟

　　=2小时20分钟.

　　例6 小明用21.4元去买两种贺卡，甲卡每张1.5元，乙卡每张0.7元，钱恰好用完.可是售货员把甲卡张数算作乙卡张数，把乙卡张数算作甲卡张数，要找还小明3.2元.问小明买甲、乙卡各几张？

　　解：甲卡与乙卡每张相差 1.5-0.7＝ 0. 8（元），售货员错找还小明3.2元，就知小明买的甲卡比乙卡多3.2÷0.8＝4（张）.

　　现在已有两种卡张数之差，只要求出两种卡张数之和问题就解决了.如何求呢？请注意

　　1.5×甲卡张数+0.7×乙卡张数=21.4.

　　1.5×乙卡张数+0.7×甲卡张数=21.4-3.2.

　　从上面两个算式可以看出，两种卡张数之和是
　　[21.4＋（21.4-3.2）]÷（1.5＋ 0.7）＝ 18（张）.

　　因此，甲卡张数是
　　（18 ＋ 4）÷ 2＝ 11（张）.

　　乙卡张数是 18-11＝ 7（张）.

　　答：小明买甲卡11张、乙卡7张.

　　注：此题还可用鸡兔同笼方法做，请见下一讲.

　　例7 有两个一样大小的长方形，拼合成两种大长方形，如右图.大长方形（A）的周长是240厘米，大长形（B）的周长是258厘米，求原长方形的长与宽各为多少厘米？

[image: image1.jpg]W

]





　　解：大长方形（A）的周长是原长方形的

　　长×2+宽×4.

　　大长方形（B）的周长是原长方形的

　　长×4+宽×2.

　　因此，240+258是原长方形的

　　长×6+宽×6.

　　原长方形的长与宽之和是
　　（240＋258）÷6＝83（厘米）.

　　原长方形的长与宽之差是
　　（258-240）÷2＝9（厘米）.

　　因此，原长方形的长与宽是
　　长：（83＋ 9）÷2＝ 46（厘米）.

　　宽：（83-9）÷2＝37（厘米）.

　　答：原长方形的长是46厘米、宽是37厘米

二、倍数问题
　　当知道了两个数的和或者差，又知道这两个数之间的倍数关系，就能立即求出这两个数.小学算术中常见的“年龄问题”是这类问题的典型.先看几个基础性的例子.

　　例8 有两堆棋子，第一堆有87个，第二堆有69个.那么从第一堆拿多少个棋子到第二堆，就能使第二堆棋子数是第一堆的3倍.

　　解：两堆棋子共有87＋69＝156（个）.

　　为了使第二堆棋子数是第一堆的3倍，就要把156个棋子分成1＋3＝4（份），即每份有棋子

　　156 ÷（1＋3）＝39（个）.

　　第一堆应留下棋子39个，其余棋子都应拿到第二堆去.因此从第一堆拿到第二堆的棋子数是

　　87-39＝48（个）.

　　答：应从第一堆拿48个棋子到第二堆去.

　　例9 有两层书架，共有书173本.从第一层拿走38本书后，第二层的书比第一层的2倍还多6本.问第二层有多少本书？

　　解：我们画出下列示意图：
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　　我们把第一层（拿走38本后）余下的书算作1“份”，那么第二层的书是2份还多6本.再去掉这6本，即

　　173-38-6＝129（本）

　　恰好是3份，每一份是

　　129÷3=43（本）.

　　因此，第二层的书共有
　　43×2 + 6＝92（本）.

　　答：书架的第二层有92本书.

　　说明：我们先设立“1份”，使计算有了很方便的计算单位.这是解应用题常用的方法，特别对倍数问题极为有效.把份数表示在示意图上，更是一目了然.

　　例10 某小学有学生975人.全校男生人数是六年级学生人数的4倍少23人，全校女生人数是六年级学生人数的3倍多11人.问全校有男、女生各多少人？

　　解：设六年级学生人数是“1份”.

　　男生是4份-23人.

　　女生是3份+11人.

　　全校是7份-（23-11）人.

　　每份是（975+12）÷7＝141（人）.

　　男生人数=141×4-23＝541（人）.

　　女生人数=975-541＝434（人）.

　　答：有男生541人、女生434人.

　　例9与例10是一个类型的问题，但稍有差别.请读者想一想，“差别”在哪里？
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　　70双皮鞋.此时皮鞋数恰好是旅游鞋数的2倍.问原来两种鞋各有几双？

　　解：为了计算方便，把原来旅游鞋算作4份，售出1份，还有3份.那么原有皮鞋增加70双后将是3×2=6（份）.400＋70将是 3+1＋6＝10（份）.每份是

　　（400＋70）÷10＝47（双）.

　　原有旅游鞋 47×4=188（双）.

　　原有皮鞋 47×6-70＝212 （双）.

　　答：原有旅游鞋188双，皮鞋212双.

　　设整数的份数，使计算简单方便.小学算术中小数、分数尽可能整数化，使思考、计算都较简捷.因此，“尽可能整数化”将会贯穿在以后的章节中.

　　下面例子将是本节的主要内容──年龄问题.

　　年龄问题是小学算术中常见的一类问题，这类题目中常常有“倍数”这一条件.解年龄问题最关键的一点是：两个人的年龄差总保持不变.

　　例12 父亲现年50岁，女儿现年14岁.问几年前，父亲的年龄是女儿年龄的5倍？

　　解：父女相差36岁，这个差是不变的.几年前还是相差36岁.当父亲的年龄恰好是女儿年龄的5倍时，父亲仍比女儿大36岁.这36岁是女儿年龄的（5-1）倍.

　　36÷（5-1）＝9.

　　当时女儿是9岁，14-9＝5，也就是5年前.

　　答：5年前，父亲年龄是女儿年龄的5倍.

　　例13 有大、小两个水池，大水池里已有水 300立方米.小水池里已有水70立方米.现在往两个水池里注入同样多的水后，大水池水量是小水池水量的3倍.问每个水池注入了多少立方米的水.

　　解：画出下面示意图：
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　　我们把小水池注入水后的水量算作1份，大水池注入水后的水量就是3份.从图上可以看出，因为注入两个水池的水量相等，所以大水池比小水池多的水量（300-70）是2份.

　　因此每份是
　　（300-70）÷2＝ 115（立方米）.

　　要注入的水量是
　　115-70=45 （立方米）·

　　答：每个水池要注入45立方米的水.

　　例13与年龄问题是完全一样的问题.“注入水”相当于年龄问题中的“几年后”.

　　例14 今年哥俩的岁数加起来是55岁.曾经有一年，哥哥的岁数与今年弟弟的岁数相同，那时哥哥的岁数恰好是弟弟岁数的两倍.哥哥今年几岁？

　　解：当哥哥的岁数恰好是弟弟岁数的2倍时，我们设那时弟弟的岁数是1份，哥哥的岁数是2份，那么哥哥与弟弟的岁数之差是1份.两人的岁数之差是不会变的，今年他们的年龄仍相差1份.

　　题目又告诉我们，那时哥哥岁数，与今年弟弟的岁数相同，因此今年弟弟的岁数也是2份，而哥哥今年的岁数应是2＋1＝3（份）.

　　今年，哥弟俩年龄之和是
　　3＋2=5（份）.

　　每份是 55÷5＝ 11（岁）.

　　哥哥今年的岁数是 11×3＝33（岁）.

　　答：哥哥今年33岁.

　　作为本节最后一个例子，我们将年龄问题进行一点变化.

　　例15 父年38岁，母年36岁，儿子年龄为11岁.

　　问多少年后，父母年龄之和是儿子年龄的4倍？

　　解：现在父母年龄之和是
　　38＋ 36 ＝ 74.

　　现在儿子年龄的 4倍是 11×4＝44.相差

　　74-44＝ 30.

　　从4倍来考虑，以后每年长1×4＝4，而父母年龄之和每年长1＋1＝2.

　　为追上相差的30，要

　　30÷（4-2）＝15（年）·

　　答：15年后，父母年龄之和是儿子年龄的4倍.

　　请读者用例15的解题思路，解习题二的第7题.也许就能完全掌握这一解题技巧了.

　　请读者想一想，例15的解法，与例12的解法，是否不一样？各有什么特点？

　　我们也可以用例15解法来解例12.具体做法有下面算式：

　　（14 ×5-50）÷（5-1）＝ 5（年）.

　　不过要注意 14×5比 50多，因此是 5年前.

三、盈不足问题
　　在我国古代的算书中，《九章算术》是内容最丰富多彩的一本.在它的第七章，讲了一类盈不足问题，其中第一题，用现代的语言来叙述，就是下面的例题.

　　例16 有一些人共同买一些东西，每人出8元，就多了3元；每人出7元，就少了4元。那么有多少人？物价是多少？

　　解：“多3元”与“少4元”两者相差

　　3＋4＝7（元）.

　　每个人要多出 8-7＝1（元）.

　　因此就知道，共有7÷1＝7（人），物价是

　　8×7-3＝53（元）.

　　答：共有 7个人一起买，物价是 53元.

　　上面的3＋4可以说是两个总数的相差数.而8-7是每份的相差数.计算公式是

　　总数相差数÷每份相差数=份数

　　这样的问题在内容上有很多变化，形成了一类问题，我们通称为“盈不足”问题.请再看一些例子.

　　例17 把一袋糖分给小朋友们，每人分10粒，正好分完；如果每人分16粒，就有3个小朋友分不到糖.这袋糖有多少粒？

　　解一：3位小朋友本来每人可以分到10粒，他们共有的 10 ×3＝ 30（粒），分给其余小朋友，每人就可以增加16-10=6（粒），因此其余小朋友有

　　10×3÷（16-10）＝ 5（人）.

　　再加上这 3位小朋友，共有小朋友 5＋3＝ 8（人）.这袋糖有

　　10×（5 ＋ 3）＝ 80（粒）.

　　解二：如果我们再增加 16×3粒糖，每人都可以增加（1-10）粒，因此共有小朋友

　　16×3÷（16-10）=8（人）·

　　这袋糖有80粒.

　　答：这袋糖有80粒.

　　这里， 16×3是总差，（16-10）是每份差， 8是份数.

　　例18 有一个班的同学去划船，他们算了一下，如果增加一条船，每条船正好坐6人；如果减少一条船，每条船正好坐9人.这个班共有多少名同学？

　　解：如果每条船坐6人，就要增加一条船，也就是现在有6个人无船坐；如果每条船坐9人，可以减少一条船，也就是还可以多来9个人坐船.可以坐船的人数，两者相差 6＋ 9＝ 15（人）.

　　这是由于每条船多坐（9-6）人产生的，因此共有船

　　（6 ＋ 9）÷(9-6）＝ 5（条）·

　　这个班的同学有 6×5 ＋ 6＝ 36（人）.

　　答：这个班有36人.

　　例19 小明从家去学校，如果每分钟走 80米，能在上课前6分钟到校，如果每分钟走50米，就要迟到3分钟，那么小明的家到学校的路程有多远？

　　解一：以小明从家出发到上课这一段时间来算，两种不同速度所走的距离，与小明家到学校的距离进行比较：如果每分钟走 80米，就可以多走 80×6（米）；如果每分钟走 50米，就要少走 50×3（米）.请看如下示意图：
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　　因此我们可以求出，小明从家出发到上课这段时间是
　　（80×6＋ 50×3） ÷（80- 50）＝ 21（分钟）.

　　家至学校距离是
　　800×（21-6）＝ 1200（米）·

　　或 50 ×（21+3）＝ 1200（米）.

　　答：小明家到学校的路程是1200米.

　　解二：以每分钟80米走完家到学校这段路程所需时间，作为思考的出发点.

　　用每分钟 50米速度，就要多用 6＋3= 9（分种）.这9分钟所走的 50×9（米），恰好补上前面少走的.因此每分钟80米所需时间是

　　50×（6＋3）÷（80- 50）＝ 15（分钟）·

　　再看两个稍复杂的例子.

　　例20 一些桔子分给若干个人，每人5个还多余10个桔子.如果人数增加到3倍还少5个人，那么每人分2个桔子还缺少8个，问有桔子多少个？

　　解：使人感到困难的是条件“3倍还少5人”.先要转化这一条件.

　　假设还有 10个桔子， 10＝ 2×5，就可以多有 5个人，把“少5人”这一条件暂时搁置一边，只考虑3倍人数，也相当于按原人数每人给2×3=6（个）.

　　每人给5个与给6个，总数相差

　　10＋ 10＋ 8＝ 28 (个）.

　　所以原有人数 28÷（6-5)=28（人）.

　　桔子总数是 5 ×28 ＋ 10＝ 150（个）.

　　答：有桔子150个.

　　例21 有一些苹果和梨.如果按每1个苹果2个梨分堆，梨分完时还剩5个苹果，如果按每3个苹果5个梨分堆，苹果分完了还剩5个梨.问苹果和梨各多少？

解一：我们设想再有10个梨，与剩下5个苹果一起，按“1个苹果、2个梨”前一种分堆，都分完.以后一种“3个苹果、5个梨”分堆来看，苹果总数能被3整除.因此可以把前一种分堆，每3堆并成一大堆，每堆有3个苹果，2×3＝6（个）梨.与后一种分堆比较：

　　每堆苹果都是3个.而梨多1个（6-5＝1）.梨的总数相差

　　设想增加 10个+剩下5个=15个.

　　（10 ＋ 5）÷（6- 5）＝ 15.

　　就知有15个大堆，苹果总数是

　　15×3＝ 45（个）.

　　梨的总数是（45－5）×2＝80（个）.

　　答：有苹果45个、梨80个.

　　解二：用图解法.

　　前一种分堆，在图上用梨2份，苹果1份多5个来表示.
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　　后一种分堆，只要添上3个苹果，就可与剩的5个梨又组成一堆.梨算作5份，苹果恰好是3份.

[image: image7.jpg]E

3

e




　　将上、下两图对照比较，就可看出， 5＋ 3＝ 8（个）是下图中“半份”，即 1份是 16.梨是 5份，共有 16×5＝ 80（个）.苹果有 16×2.5 ＋ 5＝ 45（个）.

